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 Единый государственный экзамен 

по ОБЩЕСТВОЗНАНИЮ 

Инструкция по выполнению работы 

Экзаменационная работа состоит из двух частей, включающих в 

себя 29  заданий.  Часть 1 содержит 20 заданий  с  кратким  ответом.  Часть 

2 содержит 9 заданий с развѐрнутым ответом.  

На  выполнение  экзаменационной  работы  по  обществознанию  

отводится 3 часа 55 минут (235 минут).   
 

 

Ответом к заданиям части 1 является слово (словосочетание), 

цифра или последовательность цифр. Ответ запишите по приведѐнным 

ниже образцам  в  поле  ответа  в  тексте  работы  без  пробелов,  запятых  и  

других дополнительных символов, а затем перенесите в бланк ответов № 1.  

 

 
 

Задания  части 2 (21–29) требуют  полного  ответа (дать  

объяснение, описание  или  обоснование;  высказать  и  аргументировать  

собственное мнение).  В  бланке  ответов  № 2 укажите  номер  задания  и  

запишите  его полное решение. Выполняя последнее задание работы, Вы 

можете проявить свои  знания  и  умения  на  том  содержании,  которое  

для  Вас  более привлекательно.   

Все  бланки  ЕГЭ  заполняются  яркими  чѐрными  чернилами. 

Допускается использование гелевой, или капиллярной, или перьевой ручек.   

При  выполнении  заданий  можно  пользоваться  черновиком.  

Записи  в черновике не учитываются при оценивании работы.  

Баллы,  полученные  Вами  за  выполненные  задания,  

суммируются. Постарайтесь выполнить как можно больше заданий и 

набрать наибольшее количество баллов. 

Желаем успеха! 

 

Часть 1 

 Ответом к заданиям 1–20 являются слово (словосочетание), цифра 

или последовательность цифр. Запишите ответы в поля ответа в 

тексте работы, затем перенесите его в БЛАНК ОТВЕТОВ № 1 справа 

от номера соответствующего задания, начиная с первой клеточки, без 

пробелов, запятых и других дополнительных символов. Каждый 

символ пишите в отдельной клеточке в соответствии с 

приведѐнными в бланке образцами. 

1 
 

Запишите слово, пропущенное в таблице. 
 

Задачи правоохранительных органов РФ 

 

 

 

Правоохранительные органы 

 

Задачи 

… 

Охрана законности и 

общественного порядка, 

пресечение и предупреждение 

преступлений и др. 

Прокуратура 

Надзор за соблюдением 

Конституции РФ и исполнением 

законов 

 

Ответ: ___________________________. 

 

2 

 

 

Найдите понятие, которое является обобщающим для всех остальных 

понятий представленного ниже ряда, и запишите цифру, под которой оно 

указано. 

1) взгляды, 2) идеалы, 3) представления, 4) мировоззрение, 5) ценностные 

установки. 

 

Ответ:  
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3 Ниже приведѐн перечень терминов. Все они, за исключением двух, относятся 

к характеристикам искусства. 

 

1) образность, 2) пробуждение фантазии и воображения, 3) достоверность и 

проверяемость результатов, 4) нацеленность на получение объективной 

истины, 5) эмоциональность восприятия, 6) наглядность. 

 

Найдите два термина, «выпадающих» из общего ряда, и запишите в таблицу 

цифры, под которыми они указаны.   

 

Ответ:  

 

 

4 Выберите верные суждения об истине и еѐ критериях и запишите цифры, под 

которыми они указаны. 

1) Относительная истина, в отличие от абсолютной истины, определяет 

сущность общественных и природных явлений. 

2) Истинное знание всегда соответствует познаваемому объекту. 

3) В научном познании абсолютная истина является идеалом, целью. 

4) Относительная истина, в отличие от абсолютной истины, может 

измениться с течением времени. 

5)Абсолютная истина, в отличие от относительной истины, представляет 

собой практикоориентированное знание. 

 

Ответ: ___________________________. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5 Установите соответствие между примерами и видами потребностей 

человека. 

ПРИМЕРЫ ПОТРЕБНОСТИ 

 ЧЕЛОВЕКА 

А) В пище 

Б) В общении 

В) В получении знаний 

Г) В общественном признании 

Д) В воздухе (для дыхания) 

1) духовные 

2) социальные 

3) биологические 

 

Запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами. 

 

 

 

 

 

 

Ответ: 
А Б В Г Д 

     
 

А Б В Г Д 

     

  

 

6 В стране Z городское население растѐт быстрее сельского. Какие иные 

признаки свидетельствуют о том, что страна Z развивается как 

индустриальное общество? Запишите цифры, под которыми они указаны. 

1) Государство гарантировало личную свободу граждан и создаѐт условия 

для самореализации личности. 

2) Происходит становление сословной социальной структуры. 

3) Религиозные организации играют ключевую роль в общественной жизни. 

4) Преобладает натуральный обмен (бартер). 

5) Произошла механизация производства. 

6) Производство концентрируется на крупных предприятиях, в 

промышленных районах. 

Ответ: ___________________________. 

 

 

7 Выберите верные суждения о мировой экономике и запишите цифры, под 

которыми они указаны. 

1) В основе функционирования мировой экономики лежит международное 

разделение труда. 

2) Открытие внутренних рынков для иностранных производителей 

способствует усилению конкуренции между участниками рынка. 
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3) Мировым рынком называют совокупность рыночных отношений между 

странами на основе международного разделения труда. 

4) Экономическая политика государства, целью которой является защита 

отечественных производителей от иностранной конкуренции, называется 

либерализмом. 

5) Открытие внутренних рынков для иностранных производителей 

способствует снижению доходов всех торгующих фирм. 

 

Ответ: ___________________________. 
 

 

 

8 Установите соответствие между характеристиками и типами экономических 

систем, в  первом  столбце, подберите соответствующую позицию из второго 

столбца. 

 

ХАРАКТЕРИСТИКА ТИПЫ ЭКОНОМИЧЕСКИХ 

СИСТЕМ 

А) централизованное 

планирование 

Б) свобода предпринимательства 

В) принцип уравнительного 

распределения 

Г) директивное ценообразование 

Д) конкуренция производителей 

1) рыночная 

2) командная 

 

Запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами.  

 
 

 

 

 

 

 

Ответ: 
А Б В Г Д 

     

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

9 Гражданин В. вкладывает свои сбережения в покупку ценных бумаг. 

Найдите в перечне ценные бумаги, которые он может приобрести, в 

соответствии с Гражданским кодексом РФ, запишите цифры, под которыми 

они указаны.  

1) банкноты 

2) купоны 

3) облигации 

4) акции 

5)  инвестиционный пай паевого инвестиционного фонда 

6) договор о страховании имуществафинансирования бизнеса?  

 

Ответ: ___________________________  

 

 

10 На графике изображено изменение предложения спортивных тренажеров для 

дома на потребительском рынке. Что из приведѐнного ниже могло вызвать 

сдвиг кривой предложения из положения    в положение   ? (На графике P – 

цена товара, Q – количество товара.) 

 

Какие  из  перечисленных  факторов  могут  вызвать  

такое изменение? Запишите цифры, под которыми  

они указаны.  

 

1) увеличение количества фирм, производящих 

тренажеры для дома 

 

2) уменьщение доходов потребителей 

3) хорошие отзывы покупателей о спортивных тренажѐрах для дома 

4) повышение цен на посещение тренажѐрных залов 

5) повышение внимания граждан к собственному здоровью 

 

Ответ: ___________________________.  
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11 Выберите верные суждения о социальных нормах и запишите цифры, под 

которыми они указаны. 

1) В социальных нормах отражаются ценностные представления общества. 

2) В отличие от обычаев, правовые нормы фиксируются в письменных 

источниках. 

3) Порядок применения правовых норм не отличается от порядка 

применения норм морали. 

4) Правила поведения, основанные на представлениях общества или 

отдельных социальных групп о добре и зле, плохом и хорошем, 

справедливом и несправедливом, называют моральными нормами. 

5) Моральные нормы обеспечиваются (охраняются) силой государства.с 

примерно одинаковым социальным статусом.  

   

Ответ: ___________________________.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

12 В Европейский день языков, учреждѐнный Советом Европы, изучались 

мнения жителей страны Z о том, необходимо ли современному человеку 

владение иностранными языками. Полученные данные (в % от числа 

опрошенных) представлены в виде диаграммы.. 

  

Найдите в приведѐнном списке выводы, которые можно сделать на основе 

диаграммы, и запишите цифры, под которыми они указаны. 

 

1) Среди опрошенных в возрасте до 19 лет наиболее популярно мнение о 

необходимости знания иностранного языка. 

2) Среди тех, кто считает, что необходимость изучения иностранных 

языков зависит от рода деятельности, больше 20-29-летних,чем 30-39-

летних. 

3) Мнение «достаточно знать свой родной язык» свойственно 

преимущественно самым молодым из опрошенных. 

4)  Среди 30-39-летних равные доли опрошенных считают, что 

необходимость владения иностранными языки «зависит от рода 

деятельности» и «достаточно знать свой родной язык».  

5) Половина опрошенных из категории в возрасте до 19 лет высказали свое 

мнение о том, что современный человек должен владеть иностранными 

языками, если это «зависит от рода деятельности» . 

 

Ответ: ___________________________. 

 

 

13 Выберите верные суждения о демократии, еѐ основных ценностях и 

признаках и запишите цифры, под которыми они указаны. 

1) При демократии отсутствует общественный контроль над деятельностью 

правительства. 

2) При демократии народ имеет безусловное право самостоятельно решать 

свою судьбу. 

3) Личность признаѐтся наивысшей ценностью в демократическом 

государстве. 

4) К признакам демократии относят подчинение суда законодательным 

органам. 

5) Один из принципов демократии - политический плюрализм.  

 

Ответ: ___________________________.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Единый государственный экзамен, 2016 г. ОБЩЕСТВОЗНАНИЕ Тренировочный вариант №11 от 16.01.2016  5 / 18 

 

 
 

© 2016 Всероссийский проект «Самоподготовка к ЕГЭ» http://vk.com/ege100ballov  
Составитель: Р. Низваева 

 
 

Разбор всех заданий: http://vk.com/obshestvo_100/2016kim11 
Разрешается свободное копирование в некоммерческих образовательных целях    

 

Т
Р

Е
Н

И
Р

О
В

О
Ч

Н
Ы

Й
 К

И
М

 №
1
2
1
6
1
1

 
  

 

14 Установите соответствие между полномочиями и субъектами 

государственной власти: к каждой позиции, данной в первом столбце, 

подберите соответствующие позиции из второго столбца. 

ФУНКЦИИ СУБЪЕКТЫ ГОС-ОЙ 

ВЛАСТИ 

А) Исполнительная власть в РФ  

Б) По запросам Президента решает дела о 

соответствии Конституции РФ 

федеральным законам  

В) Разрешает споры о компетенции 

между субъектами гос-ой власти РФ и 

субъектов РФ 

Г) Управление федеральной 

собственностью 

Д) Принятие федеральных законов 

1) Конституционный суд РФ 

2) Правительство РФ 

3) Государственная Дума 

 

Запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами. 

 
 

 

 

 

 

 

Ответ: 
А Б В Г Д 

     

 

 

 

 

15 В стране Z правительство формируется блоком партий, победившим на 

парламентских выборах. Выберите в приведѐнном ниже списке черты, 

свидетельствующие, что в стране Z парламентские выборы проходят по 

пропорциональной системе, и запишите цифры, под которыми эти черты 

указаны. 

 

1) Голосование проводится по спискам политических партий. 

2) Существует возможность выдвижения независимых беспартийных 

кандидатов. 

3) Победу одерживает кандидат, получивший большинство голосов на 

выборах. 

4) Предусмотрено голосование по одномандатным округам. 

5) Граждане голосуют прежде всего за программы партий, а не за 

конкретных людей. 

6) Количество мест, полученных партией в парламенте, зависит от процента 

голосов, поданных за партию на выборах. 

Ответ: ___________________________.  

 

 

 

16 Что из перечисленного относится к группе социально-экономических прав 

гражданина РФ? Запишите цифры, под которыми они указаны.  

 

1) право на социальное обеспечение по старости 

2) право на жизнь 

3) право на жилище 

4) право на защиту чести и доброго имени 

5) право на свободу и личную неприкосновенность  

 

Ответ: ___________________________.  

 

 

 
 

17 Установите соответствие между примерами и мерами юридической 

ответственности в РФ: к  каждой  позиции,  данной   

в первом столбце, подберите соответствующую позицию из второго столбца 

 

                         ПРИМЕРЫ  ВИДЫ ЮРИДИЧЕСКОЙ 

ОТВЕТСТВЕННОСТИ В РФ 

1) обязательные работы 

2) предупреждение 

3) замечание 

4) выговор  

5) возмещение убытков 

 

1) административное наказание 

2) дисциплинарное взыскание 

3) способы защиты гражданских 

прав 

Запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами.  
 

 

 

 

 

 

Ответ: 
А Б В Г Д 
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18 Коммерческое предприятие производит кондитерские изделия. Какие 

признаки свидетельствуют о том, что организационно-правовая форма этого 

предприятия — акционерное общество? Запишите цифры, под которыми 

они указаны. 

1) ценные бумаги удостоверяют право на долю в капитале компании 

2) своей главной целью предприятие имеет извлечение прибыли 

3) имущественная ответственность владельцев предприятия ограничена 

размером их вкладов 

4) деятельность предприятия регулируется Гражданским Кодексом РФ 

5) ценные бумаги выдаются в обмен на вклад 

6) владельцы ценных бумаг могут участвовать в управлении предприятием 

 

 

Ответ: ___________________________.  

 

 

 

 

19 Прочитайте приведѐнный ниже текст, каждое положение которого 

обозначено определѐнной буквой. 
 

(А) Некоторые современные российские компании занимаются 

благотворительной деятельностью. (Б) Благотворительность - 

деятельность, посредством которой частные ресурсы добровольно и 

безвозмездно распределяются их обладателями в целях содействия 
нуждающимся людям, решения общественных проблем, а также 

усовершенствования условий общественной жизни. (В) Фонд 

общественного мнения провѐл опрос об отношении россиян к 

корпоративной благотворительности. (Г) 87% россиян относятся к 

корпоративной благотворительности положительно. (Д) Можно 

предположить, что это объясняется давними историческими традициями 

российской благотворительности. 
 

 

Определите, какие положения текста имеют 
 

1) фактический характер 

2) характер оценочных суждений 

3) характер теоретических утверждений 
 

 

Запишите в таблицу под буквой, обозначающей положение, цифру, 

выражающую его характер. 

 
 

 

 

 

 

 

Ответ: 
А Б В Г Д 

     

  

 

 

 

20 Прочитайте приведѐнный ниже текст, в котором пропущен ряд слов.  

Выберите из предлагаемого списка слова, которые необходимо вставить на  

место пропусков.  
 

 «Если ______ (А) характеризует государство с точки зрения порядка 

формирования высших органов власти, то ______ (Б) отражает 

территориальное деление государства. Простое единое государство, не 

имеющее в своѐм составе иных государственных образований, называется 

_____ (В). В таком государстве существует одна конституция, 

функционирует единая система государственных ____ (Г). Другой формой 

является ______ (Д), представляющая собой союзное государство, субъекты 

которого обладают относительной политической самостоятельностью, 

вплоть до принятия собственной _____ (Е)» 

Слова  в  списке  даны  в  именительном  падеже.  Каждое  слово  может  

быть использовано только один раз.  

Выбирайте  последовательно  одно  слово  за  другим,  мысленно  заполняя  

каждый  пропуск.  Обратите  внимание  на  то,  что  слов  в  списке  больше,  

чем Вам потребуется для заполнения пропусков.  
 

 

 

 

Список терминов: 

1) унитарное 

2) федерация 

3) форма правления 

4) демократическое 

5) конституция 

6) политические партии 

7) форма государственно-территориального устройства 
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8) республика 

9) органы власти  

 

В  данной  ниже  таблице  приведены  буквы,  обозначающие  пропущенные 

слова.  Запишите  в  таблицу  под  каждой  буквой  номер выбранного  Вами 

слова.  

 
 

 

 

 

 

Ответ: 
А Б В Г Д Е 

      

 

Не забудьте перенести все ответы в бланк ответов № 1 в 

соответствии с инструкцией по выполнению работы. 

 

 

Часть 2 

Для записи ответов на задания этой части (21–29) используйте 

БЛАНК ОТВЕТОВ № 2. Запишите сначала номер задания (21, 22 и 

т.д.), а затем развѐрнутый ответ на него. Ответы записывайте 

чѐтко и разборчиво. 
 

Прочитайте текст и выполните задания 21-24. 

  

Успешная социализация обусловлена тремя факторами: ожиданиями, 

изменением поведения и стремлением к конформизму. Примером 

успешной социализации может служить группа школьных 

сверстников. Дети, завоевавшие авторитет среди сверстников, 

устанавливают образцы поведения; все остальные либо ведут себя так 

же, как они, или хотят этого.  

Разумеется, социализация осуществляется не только под влиянием 

сверстников. Мы также учимся у своих родителей, учителей, начальников и 

т.д. Под их влиянием у нас формируются интеллектуальные, социальные и 

физические навыки, необходимые для исполнения наших социальных ролей. 

В какой-то мере они тоже учатся у нас - социализация не является 

односторонним процессом. Индивиды постоянно ищут компромисс с 

обществом. Поведение некоторых школьников расходится с образцами, 

установленными наиболее влиятельными учащимися. Хотя их дразнят за это, 

они отказываются изменить своѐ поведение. Сопротивление, протест, 

вызывающее поведение могут придать процессу социализации необычный 

характер. Поэтому результаты социализации детей не всегда соответствуют 

ожиданиям их родителей, учителей или сверстников.  

Иногда можно такой процесс направить в противоположную сторону. 

Например, однажды группа студентов университета Сассекса, отличавшихся 

левыми взглядами, заявила, что считает целесообразным ввести на 

факультете общественных наук курс лекций по теории и практике 

революций. Вначале руководство факультета отвергло эту идею, но в 

дальнейшем было решено поддержать еѐ. В этом случае предполагаемые 

объекты социализации (т.е. студенты) оказали влияние на агентов 

социализации (руководство факультета), убедив их в том, что именно 

необходимо изучать в период политических беспорядков 1968 г.  

Тем не менее, социализация является исключительно мощной силой. 

Стремление к конформизму скорее правило, чем исключение. Это 

объясняется двумя причинами: ограниченными биологическими 

возможностями человека и ограничениями, обусловленными культурой. 

Нетрудно понять, что мы имеем в виду, говоря об ограниченных 

биологических возможностях: человек не способен летать, не имея крыльев, 

и его нельзя этому научить. Поскольку же любая культура избирает лишь 

определѐнные образцы поведения из множества возможных, она тоже 

ограничивает социализацию, только частично используя биологические 

возможности человека.  

(К. Смелзер) 

 

 

21    Что такое социализация? Какие две стороны процесса социализации назвал 

автор?  

 

 
 

22 
Какие два ограничения социализации рассмотрел автор? Какие факторы, 

по его мнению, обуславливают успешную социализацию?   

 

 
 

23 
Как, по мнению автора, социализация связана с исполнением социальных 

ролей? На примере любых двух социальных ролей подростка покажите 

эту связь (сначала назовите роль, а затем приведите соответствующий 

пример).  



Единый государственный экзамен, 2016 г. ОБЩЕСТВОЗНАНИЕ Тренировочный вариант №11 от 16.01.2016  8 / 18 

 

 
 

© 2016 Всероссийский проект «Самоподготовка к ЕГЭ» http://vk.com/ege100ballov  
Составитель: Р. Низваева 

 
 

Разбор всех заданий: http://vk.com/obshestvo_100/2016kim11 
Разрешается свободное копирование в некоммерческих образовательных целях    

 

Т
Р

Е
Н

И
Р

О
В

О
Ч

Н
Ы

Й
 К

И
М

 №
1
2
1
6
1
1

 
  

 

 

 

 
 

24 
Государство контролирует некоторые аспекты социализации индивидов. 

Используя текст, обществоведческие знания и факты общественной 

жизни, приведите три объяснения этого факта.  

 
 

 

 
 

25 
Какой смысл обществоведы вкладывают в понятие «трудовой договор»? 

Привлекая знания обществоведческого курса, составьте два предложения: 

одно предложение, содержащее информацию о возрасте, с которого в РФ 

допускается заключение трудового договора по общему правилу, и одно 

предложение, раскрывающее любую установленную российским 

законодательством гарантию при заключении трудового договора.  

. 

 
 

26 
Укажите три особенности государства, характеризующие его как 

центральный институт политической системы, и проиллюстрируйте  

примером каждую названную особенность.  

 

 
 

27 
В условиях перехода к постиндустриальному обществу к 

профессиональным качествам работника предъявляются новые 

требования. Используя обществоведческие знания и факты социальной 

жизни, укажите и кратко поясните любые три качества работника, 

необходимость которых возрастает в условиях перехода к 

постиндустриальному обществу.  

 

 

 
 

28 
Вам поручено подготовить развѐрнутый ответ по теме «Деятельность 

фирмы в условиях конкуренции». Составьте план, в соответствии с 

которым Вы будете освещать эту тему. План должен содержать не менее 

трѐх пунктов, из которых два или более детализированы в подпунктах.  

 

 
 

Выполняя задание 29, Вы можете проявить свои знания и умения 

на том содержании,  которое  для  Вас  более  привлекательно.  С  

этой  целью выберите  только  ОДНО  из  предложенных  ниже  

высказываний  (29.1–29.5).  
 

 

 
 

29 

 

Выберите одно из предложенных ниже высказываний, раскройте его смысл  

в  форме  мини-сочинения,  обозначив  при  необходимости  разные  

аспекты поставленной автором проблемы (затронутой темы).  При 

изложении своих мыслей по поводу поднятой проблемы (обозначенной 

темы),  при  аргументации  своей  точки  зрения  используйте  знания, 

полученные  при  изучении  курса  обществознания,  соответствующие 

понятия,  а  также  факты  общественной  жизни  и  собственный  

жизненный опыт. (В  качестве  фактической  аргументации  приведите  не  

менее  двух примеров из различных источников.) 
 

 

 

 

 

29.1 

 

 
 

 

Философия «Наука - это кладбище гипотез». (А. 

Пуанкаре)  

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

29.2 

 
 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

Экономика «Ключевая концепция нынешнего 

десятилетия – 

 скорость. Здесь и скорость изменения 

характера бизнеса, и динамика изменения 

образа жизни потребителей и их запросов». 

(Б. Гейтс) 
 

 

29.3 

 

 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

Социология, 

социальная 

психология 

«Социальный статус родителей человека 

обычно оказывает небольшое 

непосредственное воздействие на его 

профессиональные достижения». (П. Блау) 
 

 

29.4 

 

 
 
 

 

 

Политология «Растущее количество информации о 

политике должно перейти в качество 

политического участия, гражданского 

самоуправления и контроля».  

(В.В. Путин) 
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29.5 

 

 
 

 

Правоведение «Иные вещи легче ввести в закон, чем 

узаконить в общественном мнении». 

(Н. Шамфор) 
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Система оценивания экзаменационной работы по обществознанию  

  

Часть 1 

 Задания 1–3, 10, 12 оцениваются 1 баллом.  Задание  считается 

выполненным  верно,  если  ответ  записан  в  той  форме,  которая указана  

в инструкции по выполнению задания.   

 Правильное  выполнение  заданий 4–9, 11, 13–20 оценивается 2  

баллами.  Эти  задания  оцениваются  следующим  образом:  полное 

правильное  выполнение  задания – 2 балла;  выполнение  задания  с  одной 

ошибкой (одной  неверно  указанной,  в  том  числе  лишней,  цифрой  

наряду  со всеми верными цифрами) ИЛИ неполное выполнение задания 

(отсутствие одной  необходимой  цифры) – 1 балл;  неверное  выполнение  

задания (при указании двух или более ошибочных цифр) – 0 баллов. 

 

№ задания Ответ 

1 полиция 

2 4 

3 34 

4 234 

5 32123 

6 156 

7 123 

8 21221 

9 345 

10 14 
 

№ задания Ответ 

11 124 

12 124 

13 235 

14 21123 

15 156 

16 13 

17 11223 

18 1356 

19 13112 

20 371925 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Часть 2 

Критерии оценивания заданий с развѐрнутым ответом 

 

 Успешная социализация обусловлена тремя факторами: 

ожиданиями, изменением поведения и стремлением к конформизму. 

Примером успешной социализации может служить группа 

школьных сверстников. Дети, завоевавшие авторитет среди 

сверстников, устанавливают образцы поведения; все остальные либо 

ведут себя так же, как они, или хотят этого.  

Разумеется, социализация осуществляется не только под влиянием 

сверстников. Мы также учимся у своих родителей, учителей, начальников и 

т.д. Под их влиянием у нас формируются интеллектуальные, социальные и 

физические навыки, необходимые для исполнения наших социальных 

ролей. В какой-то мере они тоже учатся у нас - социализация не является 

односторонним процессом. Индивиды постоянно ищут компромисс с 

обществом. Поведение некоторых школьников расходится с образцами, 

установленными наиболее влиятельными учащимися. Хотя их дразнят за 

это, они отказываются изменить своѐ поведение. Сопротивление, протест, 

вызывающее поведение могут придать процессу социализации необычный 

характер. Поэтому результаты социализации детей не всегда соответствуют 

ожиданиям их родителей, учителей или сверстников.  

Иногда можно такой процесс направить в противоположную сторону. 

Например, однажды группа студентов университета Сассекса, 

отличавшихся левыми взглядами, заявила, что считает целесообразным 

ввести на факультете общественных наук курс лекций по теории и 

практике революций. Вначале руководство факультета отвергло эту идею, 

но в дальнейшем было решено поддержать еѐ. В этом случае 

предполагаемые объекты социализации (т.е. студенты) оказали влияние на 

агентов социализации (руководство факультета), убедив их в том, что 

именно необходимо изучать в период политических беспорядков 1968 г.  

Тем не менее, социализация является исключительно мощной силой. 

Стремление к конформизму скорее правило, чем исключение. Это 

объясняется двумя причинами: ограниченными биологическими 

возможностями человека и ограничениями, обусловленными культурой. 

Нетрудно понять, что мы имеем в виду, говоря об ограниченных 

биологических возможностях: человек не способен летать, не имея 

крыльев, и его нельзя этому научить. Поскольку же любая культура 
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избирает лишь определѐнные образцы поведения из множества возможных, 

она тоже ограничивает социализацию, только частично используя 

биологические возможности человека.  

(К. Смелзер) 

 

 
 

21 
Что такое социализация? Какие две стороны процесса социализации назвал 

автор?  

 

Содержание верного ответа и указания по оцениванию 

(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла) 

Баллы 

Правильный ответ должен содержать следующие элементы: 

1) ответ на первый вопрос: процесс усвоения индивидом 

определѐнной системы знаний, норм и ценностей, позволяющих 

ему функционировать в качестве полноправного члена 

общества; 

2) ответ на второй вопрос: объекты и агенты социализации. 

Ответы на вопросы могут быть приведены в иных, близких по 

смыслу формулировках  

 

 

Правильно даны ответы на два вопроса 2 

Правильно дан ответ на один любой вопрос 1 

Ответ неправильный 0 

Максимальный балл 2 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

22 
Какие два ограничения социализации рассмотрел автор? Какие факторы, по 

его мнению, обуславливают успешную социализацию?  

  

Содержание верного ответа и указания по оцениванию 

(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла) 

Баллы 

Правильный ответ должен содержать следующие элементы: 

1) ответ на первый вопрос: биологические возможности 

человека и ограничения, обусловленные культурой; 

2) ответ на второй вопрос: ожидания, изменение поведения, 

стремление к конформизму. 

Ответы на вопросы могут быть приведены в иных, близких по 

смыслу формулировках  

 

 

Правильно названы три причины по тексту и одна причина не 

по тексту 

2 

Правильно названы любые две-три причины 1 

Правильно названа только одна причина.  

ИЛИ Ответ неправильный 

0 

Максимальный балл 2 
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23 
Как, по мнению автора, социализация связана с исполнением социальных 

ролей? На примере любых двух социальных ролей подростка покажите эту 

связь (сначала назовите роль, а затем приведите соответствующий пример).  

 

Содержание верного ответа и указания по оцениванию 

(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла) 

Баллы 

Правильный ответ должен содержать следующие элементы: 

1) ответ на вопрос: в процессе социализации у индивида 

формируются интеллектуальные, социальные и физические 

навыки, необходимые для исполнения его социальных ролей; 

2) социальные роли и соответствующие примеры, допустим: 

- ученик (например, первоклассник учится читать и писать, 

усваивает школьные требования дисциплины; всѐ это в 

дальнейшем поможет ему в i обучении на разных уровнях 

общего и профессионального образования); 

- член семьи (например, родители учат ребѐнка элементарным 

приѐмам самообслуживания в быту; на этой основе в будущем 

увеличится участие ребѐнка в выполнении работ по дому и 

ведении домашнего хозяйства). Могут быть названы другие 

социальные роли подростка, приведены иные примеры 

Примеры исполнения социальных ролей, в которых не показана 

связь с социализацией, не засчитываются при оценивании. 

Указание социальных ролей, не характерных для подростка, не 

засчитывается при оценивании даже при наличии корректны  

 

 

Правильно  названы  три  результата  социализации,  к  каждому  

приведены соответствующие примеры 

3 

Правильно  названы  два-три  результата  социализации,  к  

двум  из них приведены соответствующие примеры 

2 

Правильно  названы  один–три  результата  социализации,  к  

одному из них приведѐн(-ы) соответствующий(-е) пример(-ы) 

1 

Правильно названы только один–три результата социализации.  

ИЛИ Приведены только один–три примера.  

ИЛИ Приведены рассуждения общего характера, не 

соответствующие требованию задания.  

ИЛИ Ответ неправильный 

0 

Максимальный балл 3 
 

 
 

24 
Государство контролирует некоторые аспекты социализации индивидов. 

Используя текст, обществоведческие знания и факты общественной жизни, 

приведите три объяснения этого факта.  

 

Содержание верного ответа и указания по оцениванию 

(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла) 

Баллы 

Могут быть приведены такие объяснения: 

1) государство заинтересовано в формировании гражданских 

ценностей, определѐнной политической культуры граждан; 

2) государство заинтересовано в поддержании правопорядка и 

развитии правосознания граждан; 

3) государство осуществляет определенные расходы на 

образование и культуру и заинтересовано в эффективном 

расходовании вложенных средств; 

4) государство заинтересовано в нормальном функционировании 

рынка труда, потому что оно расставляет определенные 

приоритеты в развитии профессионального образования. 

Могут быть приведены другие объяснения.  

 

 

Приведены три объяснения 3 

Приведены два объяснения 2 

Приведено только одно объяснение 1 

Приведены  рассуждения  общего  характера,  не  

соответствующие требованию задания.  

ИЛИ Ответ неправильный 

0 

Максимальный балл 3 
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25 
Какой смысл обществоведы вкладывают в понятие «трудовой договор»? 

Привлекая знания обществоведческого курса, составьте два предложения: 

одно предложение, содержащее информацию о возрасте, с которого в РФ 

допускается заключения трудового договора по общему правилу, и одно 

предложение, раскрывающее любую установленную российским 

законодательством гарантию при заключении трудового договора.  

  

Содержание верного ответа и указания по оцениванию 

(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла) 

Баллы 

Правильный ответ должен содержать следующие элементы: 

1) смысл понятия, например: трудовой договор - соглашение 

между работай- ком и работодателем, устанавливающее их 

взаимные права и обязанности; (Может быть приведено иное, 

близкое по смыслу определение или объяснение смысла 

понятия.) 

2) одно предложение с информацией о возрасте, с которого в 

РФ допускает- ся заключения трудового договора по общему 

правилу: Заключение трудового договора по общему правилу 

допускается с лицами, достигшими возраста 16 лет. 

(Может быть составлено другое предложение, содержащее 

информацию о возрасте заключения трудового договора по 

общему правилу.) 

3) одно предложение, раскрывающее с опорой на знания курса 

любую установленную российским законодательством 

гарантию при заключении трудового договора. Например: 

одной из установленных российским законодательством 

гарантий при заключении трудового договора является 

запрещение необоснованного отказа в заключении трудового 

договора. 

(Может быть составлено другое предложение, раскрывающее с 

опорой на знания курса любую установленную российским 

законодательством гарантию при заключении трудового 

договора.)  

 

 

Правильно раскрыт смысл понятия; в соответствии с 

требованием  

задания  составлены  два  предложения,  содержащие  

информацию  о соответствующих аспектах понятия  

3 

Правильно раскрыт смысл понятия; в соответствии с 2 

требованием задания  составлено(-ы)  предложение(-я),  

содержащее(-ие) информацию об одном аспекте понятия.  

ИЛИ  Смысл  понятия  в  целом  раскрыт (отдельные  

неточности  в  ответе  не  искажают  его  по  существу);  в  

соответствии  с  требованием  задания  составлены  два  

предложения,  содержащие информацию о соответствующих 

аспектах понятия 

Правильно раскрыт только смысл понятия.  

ИЛИ  Смысл  понятия  в  целом  раскрыт (отдельные  

неточности  в  ответе  не  искажают  его  по  существу);  в  

соответствии  с  требованием  задания  составлено(-ы)  

предложение(-я),  

содержащее(-ие) информацию об одном аспекте понятия 

1 

Смысл понятия в явном виде не раскрыт или раскрыт неверно 

при любом количестве других элементов ответа.   

ИЛИ Ответ неправильный 

0 

Максимальный балл 3 
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26 Содержание верного ответа и указания по оцениванию 

(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла) 

Баллы 

В ответе могут быть названы и конкретизированы, например, 

следующие особенности государства: 

1) наивысшая концентрация власти (например, принятие 

законов, устанавливающих нормы и правила деятельности 

социальных институтов, граждан и т.д., например, 

конституции); 

2) суверенитет (например, верховенство и независимость во 

внутренней и внешней политике, например, установление 

дипломатических отношений с каким-либо государством); 

3) возможность осуществлять принуждение (например, наличие 

правоохранительных и судебных органов: полиции, 

прокуратуры и т.п.). 

Могут быть названы и конкретизированы другие особенности  

 

 

Правильно  названы  и  проиллюстрированы  примерами  три  

основания  

3 

Правильно  названы  два-три  основания,  два  из  которых 

проиллюстрированы примерами.  

ИЛИ Правильно названы два основания, приведены три 

примера 

2 

Правильно  названы  одно–три  основания,  одно  из  которых  

проиллюстрировано примером.  

ИЛИ  Правильно  названо  одно  основание,  приведены  два-

три примера  

1 

Правильно названы только одно-три основания.  

ИЛИ Приведены только один-три примера.  

ИЛИ  Приведены  рассуждения  общего  характера,  не  

соответствующие требованию задания.  

ИЛИ Ответ неправильный 

0 

Максимальный балл 3 

 

 

 
 

27 
В условиях перехода к постиндустриальному обществу к профессиональным 

качествам работника предъявляются новые требования. Используя 

обществоведческие знания и факты социальной жизни, укажите и кратко 

поясните любые три качества работника, необходимость которых возрастает в 

условиях перехода к постиндустриальному обществу.  

 

Содержание верного ответа и указания по оцениванию 

(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла) 

Баллы 

В правильном ответе должны быть указаны требования / 

качества и даны краткие пояснения к каждому из них, 

например: 

1) готовность повышать квалификацию на протяжении всей 

трудовой деятельности (работнику приходится адаптироваться 

к постоянному развитию техники и технологий);  

2) мобильность (от современного работника требуется 

готовность к смене видов деятельности, освоению смежных 

профессий); 

3) коммуникабельность (информация - основа экономики, 

поэтому важно умение получать и передавать информацию).  

Могут быть указаны другие требования / качества, даны другие 

пояснения  

 

 

Правильно указаны сфера, тип стратификации и три критерия 3 

Правильно указаны сфера, тип стратификации и один-два 

критерия.  

ИЛИ Правильно указаны сфера и три критерия  

2 

Правильно указаны сфера и тип стратификации.  

ИЛИ Правильно указаны сфера и один-два критерия. 

1 

Правильно указана только сфера.  

ИЛИ  Сфера  не  указана (указана  неправильно)  независимо  от  

наличия других элементов ответа.  

ИЛИ Приведены рассуждения общего характера, не 

соответствующие требованию задания.  

ИЛИ Ответ неправильный 

0 

Максимальный балл 3 
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28 
Вам поручено подготовить развѐрнутый ответ по теме «Деятельность фирмы в 

условиях конкуренции». Составьте план, в соответствии с которым Вы будете 

освещать эту тему. План должен содержать не менее трѐх пунктов, из которых 

два или более детализированы в подпунктах.  

Содержание верного ответа и указания по оцениванию 

(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла) 

Баллы 

При анализе ответа учитывается:  

 – соответствие структуры предложенного ответа плану 

сложного типа;  

 – наличие  пунктов  плана,  указывающих  на  

понимание экзаменуемым основных аспектов данной темы, без 

которых она не может быть раскрыта по существу;  

 – корректность формулировок пунктов плана.  

Формулировки  пунктов  плана,  имеющие  абстрактно-

формальный  характер  и  не  отражающие  специфики 

темы,  не засчитываются при оценивании 

 

Один из вариантов плана раскрытия данной темы . 
1. Понятие конкуренция 

 

2. Виды конкуренции: 

 

А)совершенная,несовершенная 

 

Б)ценовая не ценовая. 

 

3. Признаки фирмы: 

 

а) наличие имущества; 

 
б) юридический адрес; 

 
в) коллектив работников; 

 

4. ) Экономические цели деятельности фирмы: 

 

а) максимизация прибыли; 

 

б) минимизация затрат. 

 

 

5.Основные тенденции деятельности фирм в условиях 

конкуренции В России 

 

Возможны  другое  количество  и  и(ли)  иные  корректные 

формулировки  пунктов  и  подпунктов  плана.  Они  могут быть 

представлены в назывной, вопросной или смешанной формах 

Отсутствие любых двух из 2, 3 и 4 пунктов плана 

(представленных в  виде  пунктов  или  подпунктов)  в  данной  

или  близкой  по  смыслу формулировке  не  позволит  раскрыть  

содержание  этой  темы  по существу 

 

 

Структура 

предложенного 

плана 

Наличие 

пунктов 

плана, без 

которых 

данная тема 

не может 

быть 

раскрыта 

по существу 

Корректность 

формулировок пунктов 

плана 

Баллы 

Три  или  более  

пунктов,  любые  

два  из которых  

детализированы   

в подпунктах  

Два Формулировки  пунктов 

плана корректны  и  

позволяют  раскрыть  

содержание  темы  по 

существу 

3 

Два  пункта,  

детализированы   

в подпунктах.  

ИЛИ  

Три  пункта,  

любой  один   

из  которых  

детализирован   

в подпунктах 

Два Формулировки  пунктов  

плана  корректны  и 

позволяют  раскрыть  

содержание  темы  по 

существу  

 

 

2 

ИЛИ 

Три  или  более  

пунктов,  любые  

Два Формулировки  пунктов  

плана  позволяют  в  целом  
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два  из  которых  

детализированы  

в подпунктах 

раскрыть содержание 

темы, отдельные  

неточности  в 

формулировках  не  

искажают  плана  по 

существу 

План  по  своей  

структуре  

является 

простым  и  

содержит  не  

менее  трѐх  

пунктов  

Два  

 

Формулировки пунктов 

плана корректны и 

позволяют раскрыть 

содержание темы по 

существу 

 

 

 

 

 

 

 

 

1 

ИЛИ 

Три  или  более  

пунктов,  любые  

один-два  из 

которых  

детализированы   

в подпунктах 

Один 

ИЛИ 

Три и более 

пунктов,  любые  

один-два  из  

которых  

детализированы   

в подпунктах  

Два В плане наряду с 

корректными  

формулировками  имеются  

ошибочные  позиции,  

искажающие  отдельные  

аспекты раскрытия темы 

Два  пункта,  

любой  один  из  

которых  

детализирован   

в подпунктах  

Два Формулировки  пунктов  

плана  корректны  и  

позволяют  раскрыть  

содержание  темы  по  

существу 

 

Два  и  более  

пунктов,  любые  

один-два  из  

которых  

детализированы   

в подпунктах  

Два Формулировки  пунктов  

плана  позволяют  в  целом  

раскрыть содержание 

темы,  

отдельные  неточности  в  

формулировках  не  

искажают  план  по  

существу  

Все  ответы,  которые  не  соответствуют  вышеуказанным  

критериям  

выставления оценок в 1, 2 и 3 балла 

0 

ИЛИ 

План  представляет  собой  набор  абстрактных  

формулировок,  не  

отражающих специфики содержания данной темы  

Максимальный балл 3 
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29 

 

Выберите одно из предложенных ниже высказываний, раскройте его смысл  

в  форме  мини-сочинения,  обозначив  при  необходимости  разные  аспекты 

поставленной автором проблемы (затронутой темы).  При изложении своих 

мыслей по поводу поднятой проблемы (обозначенной темы),  при  

аргументации  своей  точки  зрения  используйте  знания, полученные  при  

изучении  курса  обществознания,  соответствующие понятия,  а  также  

факты  общественной  жизни  и  собственный  жизненный опыт. (В  

качестве  фактической  аргументации  приведите  не  менее  двух примеров 

из различных источников.) 

 
 

 

 

 

 

29.1 

 

 
 

 

Философия «Наука - это кладбище гипотез». (А. 

Пуанкаре)  

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

29.2 

 
 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

Экономика «Ключевая концепция нынешнего 

десятилетия – 

 скорость. Здесь и скорость изменения 

характера бизнеса, и динамика изменения 

образа жизни потребителей и их запросов». 

(Б. Гейтс) 
 

 

29.3 

 

 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

Социология, 

социальная 

психология 

«Социальный статус родителей человека 

обычно оказывает небольшое 

непосредственное воздействие на его 

профессиональные достижения». (П. Блау) 
 

 

29.4 

 

 
 
 
 

 

 

Политология «Растущее количество информации о 

политике должно перейти в качество 

политического участия, гражданского 

самоуправления и контроля».  

(В.В. Путин) 
 

 

29.5 

 

 
 

 

Правоведение «Иные вещи легче ввести в закон, чем 

узаконить в общественном мнении». 

(Н. Шамфор) 
 

 

 

 

 

Среди критериев, по которым оценивается выполнение задания 29, критерий 

К1 является определяющим. Если экзаменуемый в принципе не раскрыл (или 

раскрыл  неверно) смысл  высказывания и эксперт выставил по  критерию 

К1 0 баллов,  то  ответ  дальше  не  проверяется.  По  остальным  

критериям (К2, К3) в протокол проверки заданий с развѐрнутым ответом 

выставляется 0 баллов.  

 

№ Критерии оценивания ответа на задание 29 Баллы 

К1 Раскрытие смысла высказывания 

Смысл высказывания раскрыт.   

ИЛИ Содержание ответа даѐт представление о его 

понимании 

1 

Смысл  высказывания  не  раскрыт,  содержание  ответа  

не  даѐт представления о его понимании  

0 

К2 Характер и уровень теоретической аргументации 

Наличие  ошибочных  с  точки  зрения  научного  обществознания  

положений  ведѐт  к  снижению  оценки  по  этому  критерию  на 1 

балл  (с 2 баллов до 1 балла или с 1 балла до 0 баллов)   

В  ответе  приводятся  отдельные  относящиеся  к  теме,  

но  не связанные  между  собой  и  с  другими  

компонентами  

аргументации понятия или положения  

2 

Аргументация  на  теоретическом  уровне  отсутствует 

(смысл ключевых  понятий  не  объяснѐн;  теоретические  

положения, рассуждения и выводы отсутствуют).  

ИЛИ  используются  понятия,  положения  и  выводы,  не 

связанные непосредственно с раскрываемой темой 

0 
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К3 Качество фактической аргументации  

 Аргументы, содержащие фактические и смысловые ошибки, 

приведшие к существенному искажению сути высказывания и 

свидетельствующие о  непонимании  используемого  

исторического,  литературного, географического  и (или)  другого  

материала,  не  засчитываются  при оценивании  

Факты  и  примеры,  относящиеся  к  обосновываемому(-

ым) тезису(-ам),  почерпнуты  из  различных  источников:  

используются сообщения СМИ, материалы учебных 

предметов (истории,  литературы,  географии  и  др.),  

факты  личного социального опыта и собственные 

наблюдения.  

Приведено не менее двух примеров из различных 

источников (примеры  из  разных  учебных  предметов  

рассматриваются  в качестве примеров из различных 

источников) 

2 

 Фактическая аргументация, относящаяся к 

обосновываемому(-ым) тезису(-ам), дана с опорой только 

на личный социальный опыт и житейские представления.  

ИЛИ  Приведены  относящиеся  к  обосновываемому(-ым)  

тезису(-ам) примеры из источника одного типа.  

ИЛИ Приведѐн только один относящийся к 

обосновываемому(-ым) тезису(-ам) пример 

1 

 Фактическая аргументация отсутствует.  

ИЛИ Приведѐнные факты не соответствуют 

обосновываемому тезису 

0 

 Максимальный балл 5 
 

  

 В  соответствии  с  Порядком  проведения  государственной  

итоговой аттестации  по  образовательным  программам  среднего  общего  

образования (приказ  Минобрнауки  России  от 26.12.2013 № 1400  

зарегистрирован Минюстом России 03.02.2014 № 31205)  

 «61.  По  результатам  первой  и  второй  проверок  эксперты  

независимо друг  от  друга  выставляют  баллы  за  каждый  ответ  на  

задания экзаменационной работы ЕГЭ с развѐрнутым ответом...  

 62.  В  случае  существенного  расхождения  в  баллах,  

выставленных двумя экспертами, назначается третья проверка. 

Существенное расхождение в  баллах  определено  в  критериях  

оценивания  по  соответствующему учебному предмету.   

 Эксперту,  осуществляющему  третью  проверку,  предоставляется 

информация  о  баллах,  выставленных  экспертами,  ранее  проверявшими 

экзаменационную работу».  

 1.  Если  расхождение  составляет 2 или  более  балла  в  

оценивании любого  из  заданий 21–28, то  третий  эксперт  проверяет  

только  ответы  на  те  задания (из  заданий 21–28), которые  вызвали  

расхождение  в оценивании экспертов в 2 или более балла.  

 2.  Если  расхождение  между  баллами  двух  экспертов  по  

любому  из критериев  К2  и  К3  задания 29 составляет 2 балла,  то  третий  

эксперт проверяет ответ только по тем критериям (из критериев К2 и К3), 

по которым расхождение в оценивании двумя экспертами составляет 2 

балла. 


